
  

COPIA 

COMUNE DI PROCENO 
(Provincia di Viterbo) 

 
Verbale di deliberazione 

 

CONSIGLIO COMUNALE 
 

n. 36 del 31/07/2016 
 
Oggetto: Approvazione convenzione gestione associata segreteria comunale.- 
                 
L’anno   duemilasedici il giorno trentuno del mese di luglio alle ore 18.30 in Proceno nella sala delle 

adunanze posta nella Sede Comunale, convocato con regolari avvisi, si è riunito il Consiglio comunale 

in seduta straordinaria per trattare gli affari iscritti nell’ordine del giorno. 

Presiede l’adunanza il signor Pellegrini Cinzia - Sindaco 

Il Presidente incarica il Segretario di fare l’appello nominale, che dà il seguente risultato: 

 

Componenti      Qualifica Presenti  Assenti  

Pellegrini Cinzia Sindaco s  

Pinzi Roberto Vicesindaco s  

Santoni Franco Assessore s  

Pifferi Alessandro consigliere s  

Gobbi Deborah consigliere s  

Lombardelli Adio consigliere s  

Rossi Valerio consigliere s  

Masini Giordano consigliere s  

Battistoni Francesco consigliere s  

Donatelli Irene consigliere s  

Barbini Anna Maria consigliere s  

 

                                                                                    Presenti 11            Assenti 0 

 
Partecipa il sottoscritto Segretario del Comune Pinzi Roberto incaricato della redazione del verbale. 

Il Presidente, dato atto della presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta per la discussione in 

seduta pubblica degli affari iscritti all’ordine del giorno. 
 



 Si allontana dall’aula il Segretario Comunale in quanto interessata al presente atto 

e provvede a verbalizzare il consigliere Roberto Pinzi. 

 Relaziona il Sindaco 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

PREMESSO che  con precedente deliberazione n.10 del 13.09.2013 il 

Consiglio Comunale ha approvato lo schema di convenzione tra i Comuni di Canino, 

Piansano e Proceno per l’esercizio in forma associata del servizio di segreteria comunale; 

CHE all’art. 7 della citata convenzione era previsto che il termine di 

scioglimento fosse il 30/06/2016; 

PRESO atto della volontà dei Sindaci del Comune di Canino,  del Comune di 

Piansano e del Comune di Proceno di prorogare   l’accordo convenzionato per il servizio 

di segreteria dal 01.07.2016 e fino al 30/06/2021 e verificato che  sussistono ancora 

motivazioni di carattere operativo ed economico tali da indurre gli enti interessati alla 

prosecuzione della gestione associata; 

CONSIDERATO che con nota prot. 7282 del 28/06/2016 è stata trasmessa 

all’Agenzia Autonoma per la gestione dell’albo dei Segretari Comunali – UTG Roma – la 

dichiarazione congiunta  dei Sindaci relativa alla volontà di  prorogare la convenzione; 

VISTO l'art. 30 del T.U. della legge sull'Ordinamento degli Enti Locali, 

approvato con D.Lgs. 267/2000, che prevede la possibilità per i Comuni di stipulare fra 

loro apposite convenzioni per lo svolgimento in modo coordinato di funzioni e servizi 

determinati; 

RITENUTO opportuno stipulare un nuovo accordo convenzionato per il 

servizio di Segreteria Comunale; 

VISTO lo schema di convenzione già in vigore  tra i Comuni interessati; 

VISTO il parere favorevole espresso ai sensi dell'art. 49 del Decreto Lgs. n. 

267/2000 dal Segretario Comunale per la regolarità tecnica  e dal Responsabile del 

settore finanziario per la regolarità contabile della proposta; 

VISTO l'art. 98 del Decreto Lgs. 18/08/2000 n. 267, Testo Unico delle leggi 

sull'ordinamento degli Enti Locali; 

VISTO lo Statuto Comunale; 

PRESENTI  n. 11; 

CON VOTI   favorevoli n.8, contrari n.0 e n.3 astenuti (Battistoni, Barbini e 

Donatelli),                                   espressi per alzata di mano; 

DELIBERA  

per i motivi di cui in premessa: 

1) di approvare, ai sensi degli artt. 30 e 98 del T.U. Ordinamento Enti Locali 

approvato con D.Lgs. 267/2000, l'accordo convenzionato per le funzioni del 

servizio di Segreteria Comunale, tra  i Comuni di Canino ,  Piansano e Proceno ( 

provincia di Viterbo); 

2) di approvare, a tal fine, quale parte integrante e sostanziale del presente atto lo 

schema di convenzione che consta di n. 8 articoli, come di seguito al presente atto  

riportato; 

3) di fissare il termine iniziale  del servizio convenzionato alla data del 01/07/2016 e 

quello finale alla data del 30/06/2021; 



4) di disporre la trasmissione della presente deliberazione all'Agenzia Segretari 

Comunali e Provinciali - Sezione Regionale del Lazio, per quanto di sua 

competenza. 

 

IL   CONSIGLIO  COMUNALE 

Previa  e successiva votazione; 

DELIBERA 

di conferire alla presente deliberazione eseguibilità immediata ai sensi dell'art. 

134 del D.Lgs. 267/2000 con il seguente esito: voti favorevoli n.8, contrari n.0 e n.3 

astenuti (Battistoni, Barbini e Donatelli), espressi per alzata di mano.- 

CONVENZIONE TRA I COMUNI DI  CANINO, PIANSANO E PROCENO PER LO 

SVOLGIMENTO IN FORMA ASSOCIATA DELLE FUNZIONI DI SEGRETERIA 

COMUNALE 

ART. 1  

    FINALITA’ 

I Comuni di Canino, Piansano e Proceno  tutti ricadenti nella provincia di Viterbo e 

quindi nell’ambito territoriale della stessa sezione regionale dell’Agenzia Autonoma per 

la gestione dei Segretari Comunali e Provinciali  stipulano la seguente convenzione 

avente ad oggetto l’esercizio associato del servizio di segreteria comunale al fine di 

ottenere  un  risparmio di spesa e al contempo avere una maggiore efficienza 

nell’interscambio di informazioni  e professionalità presenti negli enti. 

ART. 2  

                                                            OGGETTO 

La presente convenzione pertanto, stipulata ai sensi di legge, disciplina la competenza 

alla nomina ed alla revoca del Segretario Comunale , la ripartizione degli oneri finanziari, 

la possibilità di recesso da parte di uno dei Comuni, ed  i reciproci obblighi  e garanzie. 

ART. 3  

MODALITA' OPERATIVE 

Con la presente convenzione gli Enti  prevedono che un unico Segretario Comunale 

presti la sua opera nei tre Comuni. 

Il Sindaco del Comune di Canino è Sindaco competente alla nomina e alla revoca del 

Segretario Comunale, sentiti i  Sindaci  dei  Comuni di  Piansano e Proceno. 

Le prestazioni lavorative del Segretario Comunale saranno articolate in modo da 

assicurare la presenza del funzionario  per 12 ore alla settimana in ciascun  comune. 

ART. 4  

RAPPORTI FINANZIARI 

I rapporti finanziari tra gli  Enti saranno ispirati ai principi della solidarietà e della equa 

ripartizione degli oneri di spesa. 

Pertanto, la spesa relativa al trattamento economico contrattuale del Segretario Comunale 

e della retribuzione mensile aggiuntiva è ripartita in  ragione di 1/3 per ciascun comune;  

parimenti, con lo stesso rapporto, sarà posto a carico dei tre Enti l'onere per il rimborso 

delle spese di viaggio sostenute dal Segretario per recarsi da uno all'altro dei Comuni e 

così anche per ogni altro onere economico previsto dal contratto di lavoro dei Segretari 

Comunali e Provinciali. 



Il Comune di Canino, capo convenzione, provvederà all'erogazione delle intere 

competenze economiche spettanti al Segretario Comunale e al recupero, con cadenza 

trimestrale, della parte di spesa a carico del Comune di   Piansano e di Proceno. 

Diversamente le spese per l'espletamento di incarichi conferiti e per le missioni o trasferte 

effettuate dal Segretario, saranno esclusivamente a carico del Comune presso il quale o 

nel cui interesse tali incarichi e prestazioni risulteranno essere state svolte. 

ART. 5  

FORME DI CONSULTAZIONE 

Le forme di consultazione tra gli Enti convenzionati saranno costituite da incontri 

periodici, da tenersi almeno due volte l'anno, tra i rispettivi Sindaci che opereranno in 

accordo con il Segretario Comunale, al fine di garantire il buon funzionamento del 

servizio di Segreteria e la puntuale esecuzione della presente convenzione. 

Parimenti sarà compito dei Sindaci determinare, in accordo con il Segretario Comunale, 

le concrete modalità di svolgimento del servizio di Segreteria Comunale in forma 

associata (giornate di presenza del Segretario nei rispettivi Comuni, orari di lavoro ed 

ogni altra decisione di carattere gestionale e strumentale). 

          ART. 6   

TRATTAMENTO ECONOMICO 

Al Segretario Comunale incaricato del servizio di Segreteria in forma associata spetterà , 

oltre al trattamento economico in godimento, una retribuzione mensile aggiunta pari ad 

un quarto (1/4) dello stipendio spettante stabilito per la qualifica corrispondente alla sede, 

oltre al rimborso spese di viaggio per recarsi da un Comune all'altro. 

ART. 7  

DURATA E CAUSA DI SCIOGLIMENTO 

La presente convenzione avrà decorrenza dal 01/07/2016 per ulteriori 5 anni e pertanto il 

termine di scioglimento  è  fissato al 30/06/2021 . 

Essa potrà essere risolta in qualsiasi momento per una delle seguenti cause: 

 scioglimento consensuale mediante atti deliberativi consiliari adottati dalle 

Amministrazioni Comunali. 

 Recesso unilaterale di una delle Amministrazioni Comunali contraenti da adottare 

con atto deliberativo consiliare; il recesso ha effetto una volta  trascorsi 60 giorni 

dalla notifica della deliberazione di recesso. 

                                                          ART. 8 

                                    OBBLIGHI DI COMUNICAZIONE  

Il Comune di Canino assume l’obbligo di inviare copia della presente convenzione una 

volta perfezionata, alla competente sezione regionale dell’Agenzia Autonoma per la 

gestione dell’albo dei segretari comunali e provinciali così come assume l’obbligo di 

comunicare ogni successiva modificazione. 

IL SINDACO DEL COMUNE DI CANINO           IL SINDACO DEL COMUNE DI   

PIANSANO 

IL SINDACO DEL COMUNE DI PROCENO 

 

 
 



Parere favorevole in ordine alla regolarità tecnica, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile del servizio 

F.to Cinzia Pellegrini 

 

 

 

Parere favorevole in ordine alla regolarità contabile, ai sensi dell’art.49, comma 1 del Dlgs 267/2000 

Il Responsabile di Ragioneria 

F.to Cinzia Pellegrini 

 
 

 

F.to Il Segretario Comunale F.to Il Presidente 

Pinzi Roberto Pellegrini Cinzia 

 

 

ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE  

Si attesta che copia della presente deliberazione viene pubblicata all’Albo on line nel sito istituzionale dell’ente ai 

sensi dell’Art.32  L.69/2009 e s.m. dal  03/08/2016       al  18/08/2016           al n. 337     del Registro delle 

Pubblicazioni 

 

Proceno lì 03/08/2016                                                           IL SEGRETARIO COMUNALE 

L’Incaricato F.to Pinzi Roberto 

                                                                                
 

ESECUTIVITA’ 

 

La presente deliberazione è divenuta esecutiva in data 13/08/2016       essendo trascorsi 10 giorni dalla sua 

pubblicazione all'Albo on line 

 

Proceno lì 13/08/2016 F.to Il Segretario Comunale 

Pinzi Roberto 
 

 

 

Copia conforme all'originale per uso amministrativo 

Il Segretario Comunale 

Pinzi Roberto 

Lì ................... 

 

Firme sostituite da indicazione a mezzo stampa ai sensi dell'articolo 3, comma 2 del D.Lgs n.39/1993 
 

 


